

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad carnicularum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katholikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
 1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
 Egyes számok kaphatók: a dohánytűzsdékben.

Nyilt levél a 67-es alapon állókhöz.

Írta: IFF. GRÓF ZICHY JÁNOS országgyűlési képviselő.

A mai politikai válság látszólagos megoldhatatlanságának kétségtelen oka a 67 és 48 összezavarásában és összetévesztésében rejlik.

A koalíciónak talán nem tudatos, de állandóan fölmerülő vezérlő gondolata az, hogy lehet 67-es alapon 48-as politikát, vagy 48-as alapon 67-es politikát csinálni.

Ez a gondolat bármily jóhiszeműleg és a leghazafiasabb intenciók szerint legyen is megfogalmazva — merően tévedés azért, mert míg a 67 *real-unió*, addig a 48 tisztán *personal-unió* jelent.

Míg a 67-nek feladata volt és marad megalkotni és megőrizni a *real-unió* föltételét, addig a 48 bevallott és teljesítendő feladata a *personal-unió* előkészítése. A 67-es pártok egyesítése tehát a *real-unió* biztosítása a jövő számára, a koalíció fennmaradása pedig állandó konfúziója két nagy elvnek, melyek így egymást teljesen paralizálják és egy közjogi chaoshoz vezetnek.

A koalíciónak a jelenlegi formában való fennmaradása tehát a közjogi kérdés kiküszöbölése helyett annak perpetuálását jelenti azért, mert a harcot idővel beleviszti egy és ugyanazon táborba, magába az uralkodó koalícióba.

Igy állván a helyzet, fölmerül előttem egy kérdés ez az: vajjon az esetre, ha a korona a nemzeti aspirációkrak katonai téren való megvalósítása elé nehézségeket nem gördütené és így ezen törekvés megvalósíthatna, együtt maradna-e akkor is a koalíció, vagy vegre elválnának-e egymástól a különféle közjogi frakciók?

A válasz ezen kérdést illetleg fontos a jövőre nézve azért, mert ettől függ annak megállapíthatása, vajjon lehet-e 67-es alapon többséget alkotni, avagy többségben vannak-e tényleg mar most azok, kik a personal uniót akarják előkészíteni. Ha az utóbbi eset forog fenn, akkor kár minden kísérletkezés, akkor ne beszéljünk már 67-ről. Ha azonban az első eshetőség állana, úgy magát a kérdést közelebbről kell megvizsgáljunk.

A 67-esek még ma többségben vannak, ha a számarányt tekintjük azért mert eltekintve a horvatoktól, 200-on felül van 67-es képviselő a parlamentben. Ha ez a kétszáz és egy néhány képviselő, ki ma már sem nem liberális, sem nem konzervatív, hanem a kibontakozás keresésében 67-es alapon körülbelül egy, ugyancsak magacvá tenné az egyesült ellenzék ismert föliratának közjogi fölfogását — miért nem lehetne ez alapon, kérdem, egy új 67-es pártot alkotni?

A fölirat maga közjogi tekintetben 67-es alapon áll és mondhatnám, került azon közjogi vonatkozásokat, melyek a 48-as párt programját illetik. Mit jelent ez? Nézetem szerint azt, hogy a koalíció instinktive érezte közjogi álláspontjának tarthatatlanságát és a két alternative közül a 67-es álláspontot választotta. De ezen állapot nem lehet állandó egyserben azért, mert in ultima analysis, a mint a koalíció alapján *idővel* tényleg új közjogi alakulás állna be, a két különböző közjogi alapon álló frakció közt feltétlenül kenyértörésre kerülne a dolog és a válság a maga teljes nagyságában ismét előtűnik állana.

Azt vetik ellen, hogy a jelenlegi 67-esek fúziója lehetetlen, mert közöttük más politikai kérdésekben nagy ellentétek állanak fenn. Ez igaz. De hát nagyobb és több elvi különbség ezen

frakciók közt sem léteznék, mint a mennyi és a minő létezik a jelenlegi koalícióban. A domináló közjogi kérdésekben pedig meg volna az egység, a mi lényeges és a mi a jelenlegi koalícióban el sem képzelhető. Ha 48-asok 67-esekkel *időiglenesen* egyesülhetek egy oly föliratban, melynek közjogi részét elvgre elfogadhatják minden 67-es, mert az egyesülhetnek az összes 67-esek *állandóan* ezen állásponton?

Két nagy előnye volna ezen egyesülésnek. Az egyik az, hogy nemzeti irányban egyesülhetne minden 67-es törekvés, a másik, hogy a 67-esek így nem volnaak felszólítva a 48-as párt által, mely, ha a koalícióban utonra akar jutni, vegre is csak kell, hogy 48-as közjogi elvet közzé egyiket vagy másikat megvalósítsa és így elvi tekintetben előкке befolyásolna magában a koalícióban a 67-es irányzatot.

Tiszta gróf politikája megjutott, partja exponált zászlóvivő clestek a választási harcban. A volt szabadelvű part 67-es katonái mindannyi közlegény, kik zászlóvivők vannak, a ki azon irányban vinné a pártot, a melyben a nemzeti akaratot a korona akaratával összhangzasba hozni ez alapon az országot vegre azon kétségbejött helyzetből kiszabadítani lehetne, melyből kiutat az adott viszonyok közt nem lát senki.

Vizsont ezáltal a 48-as párt is megszabadul egy nagy tenertől, mely tekintetűl *nemcsak* úgy hat reá s mely nem egyéb, mint az, hogy propter bonum pacis egyelőre 67-es politikára kellene magát elszánnia, mely ellen evtüzdek őta elvi álláspontot foglal el: karöltve kellene neki harcolnia a néppárttal, melyőt ugyszólva minden elválasztja, küzdelme kellene Banlyval együtt, karolt azt mondják, hogy annakidején tüzzel-vassal pusztította e tabor katonáit és vegül ugyanazt a zászlót kellene lobogtatni, melyet a díszidensek a 67-es táborból hoztak magukkal.

A 48-as párt tehát visszazszerezné politikai akció-szabadságát, de egyuttal egy *nemzeti alapon* egyesült 67-es koalícióval állván szemben, nem fordulna többé az obstrukció fegyveréhez, különösen nem most, mikor az alkotmány és alkotmányosság védelmében oly lelkes és szívós harcot vívott.

Felre tehát a személyes antagonizmussal, felre a büs emlékeken való szüntelen ragódással. A parlament az elvek harca, ott csak elvek egyesíthetnek és választhatnak és nem szimpátiák vagy antipátiák. A leghatalmasabb egyesítő kapocs pedig a 67, vagy a 48.

Deák Ferenc a 67-es törvényekbe befektette a *stabilitás* gondolatát, lehetetlen, hogy e művet csak 37 évrnek szánta volna. A kiegyezés óta nagyot fejlődött anyagilag az ország s hogy dacára a vatakozó kormányok huós közzgazdasági és kulturális politikájának, az ország tényleg fejlődött és haladt, legjobbak bizonyítja, hogy a talaj, melybe nemzeti elvünk gyökerei bocsájtvak, elteto és fejlesztés erevé bir.

Ha a 48-as párt a koalíció által uralomra jutna, vegre is nem tehetne egyebet — hi hi akar maradni tradícióhoz — mint *következőesen előkészíteni a talajt a personal-unió számára*. S ha ez egyszer meglesz, ki állhat érte jót, a ki tudatában van azon nagy etikai hiánynak, mely abban rejlik, hogy tényleg nincsen nemzeti dinasztia — kérdem, ki állhatna ezért jót, hogy ez a kapocs — egyedül az uralkodó személye — képes lesz arra, hogy ezen két oly különböző temperamentummal megajdított nemzet között esetleg keletkezheto közzgazdasági vagy egyéb

konfliktusokat eliminálja. Ha lassan minden összszerkesztő fonalat elvágunk, ha mint független két állam állunk egymástól elválasztva, egyedül a közös uralkodó személye tényleg már nem lesz képes arra, hogy az adott viszonyok közt az egyensúlyt az uralkodásban föntarthatssa. A dinasztia hatalmi pozíciója tehát egyszerre meg fog inogni mind a két államban, mert a kiélesedhet ellenetek, melyek a két szomszéd államban mindig előfordulhatnak, a *fejedelem személyében* fognak egyesülni és kicsucsosodni.

A válság megoldása, még pedig zigoruan 67-es alapon való megoldása tehát nemcsak a nemzetnek, nemcsak a monarchiának, hanem a dinasztiaának is emines érdeke.

Deák Ferenc nagy elméje és hazafiai szíve nem hiaba alkotta meg a kiegyezést úgy, a mint megalkotta. A *real-unió* határozottan és pragmatice azért domborította ki benne, hogy azt mindenki lássa és érezze, hogy az valóban reális legyen és nem ideális, hogy a personal-unió lehetősége, melyet ő az adott viszonyok között perhorreskált, be ne következhessék. Deák felajdított egy ideálét a nemzet fundált biztonságának érdekében, felajdolta azért, hogy biztosítsa hazánk pozícióját Európában azon veszedelmes nemzetközi helyzetben, melybe beleékelte a sors.

A mikor Deák megalkotta a kiegyezést, elsősorban nemzetközi politikát csinált és nagy államérfői éleslátásával a nemzet biztonságára vonatkozó lényegest el tudta választani a lényegtelenétől. Az érzelmi momentumot kiküszöbölte, mint kevésbé lényegest és azt a formát és tartalmat választotta, melyet hazánk számára az észszerűség diktált.

A nemzetközi helyzet reánk nézve azóta csak még súlyosabb lett. Egyrészt a forrongó nagy szláv birodalom, másrészt az egységes nagy Németország között állva, tényleg szükségünk van arra, hogy bizonyos tekintetben nemzetiséginkre melyekre így sokkal nagyobb atraktív erőt gyakorolhatunk, mintha idővel teljesen elválva Ausztriától, velük szemben tisztán és kizárólag egyedül csak saját erőnkre volnánk utalva. Ez esetben az attrakció a szláv és német birodalmak részéről egy csapásra feltámad és mi a dekompozíció utján szedületes gyorsasággal haladunk a Balkán-államok kategóriájá fele.

Ez esetben nem lehet ideálunk, nem lehet nemzeti törekvéseink netovábbja!

A *real-unió* fenntartása tehát hazánk nemzetközi biztonságát és befolyását jelenti egy oly alapon, mely nem nyujt teljes függetlenséget, míg a personal-unió, nem jelent egyebet, mint azt, hogy idők múltán a *nagy nemzetek harcában* játéklabda gyanánt dobatnánk ide-oda, mint bár független, de tényleg *kis nemzet*, mely nagy tradícióinak csak úgy felelhet meg, ha azok fenntartásának feltételeit okossággal, bölcs mérséklettel s ha kell bizonyos áldozatok árán fundált alapon megteremti és biztosítja.

Ez a hatvanhetes politikának nagy nemzeti hivatása — *értel kell egyesíteni a 67-es pártoknak.*

497,905.

Pályázati hirdetés.

A móri róm. kath. iskolánál megüresedett osztálytanítónői állásra ezennel pályázat hirdetettük. Evi fizetés 800 korona, egy szoba, egy öl tüzelő-fa. Kötelessége a mindennapi és az ismételő iskolákat tani

Mai lapunk 4 oldal.

